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Тема экскурсии: Заселение казаками амурских земель.

Цель интерактивного музейно-образовательного маршрута: создать условия для воспитания у учащихся любви к родному краю, чувства глубокого уважения, гордости и благодарности к подвигу наших предков в освоении Приамурья.
Экскурсионный маршрут «Заселение казаками амурских земель» составлен на основе накопленного школой краеведческого материала и материала, предоставленного музеем истории Амурского казачества с. Черняево для учащихся 8-11 классов. 

Содержание экскурсии
«Сибирью владеет тот, у кого в руках левый берег и устье Амура». (Н.Н. Муравьев- Амурский)

Слайд 1. Любовь к большому начинается с любви к малому; к тому месту, где ты родился и вырос, где жили твои предки. Экскурсионный маршрут связан с историей освоения земли Амурской забайкальскими казаками в 1854 году. Маршрут проходит через множество исторических и природных объектов: Албазино, Черняево, Калиновская писаница…
Слайд 2.Амурская земля, земля русских землепроходцев и созидателей, раскинулась по берегам стремительных, полноводных дальневосточных рек Амура и Зеи. Освоение русскими этих обширных территорий стало поистине уникальным событием в истории великих географических открытий. Обусловленное общим ходом прогрессивного становления и развития Российского государства, оно питалось предприимчивостью и неиссякаемым свободолюбием наших предков, идущих на восток, «встречь солнца».

Древний Амур еще помнит времена, когда его берега были совсем дикими, он даже сохранил для нас уникальные памятники археологии – петроглифы, древние святилища, захоронения. До появления русских на Амуре проживали племена дауров, эвенов, дючеров, манегров, маньчжуров и других народов около 30 тысяч человек. Первая русская цивилизация вторглась в патриархальный застой первобытных народов, приобщая их к новой культуре, сохраняя как этнос. С Амура начинается история, культура и традиции славного казачьего рода села Черняево.
Первый сплав по Амуру 1854 года

Слайд 3.В 1851 г. по предложению генерал-губернатора Восточной Сибири Н.Н. Муравьева, (впоследствии граф Муравьев - Амурский) и царскому указу, Николая I, было сформировано Забайкальское казачье Войско, численностью около 50 тысяч человек к 1854 г. С разрешения центрального правительства России, губернатор Восточной Сибири, экстренно организовал переброску войск и забайкальских казаков в низовья Амура, в связи с угрозой интервенции англичан и французов на Камчатку. 
Слайд 4.В 1854-1856 гг. было организовано три сплава войск и казаков из Восточного Забайкалья по рекам Шилка, а затем по Амуру до Николаевска. 25 мая 1854 года по новому стилю по прямому распоряжению Н.Н. Муравьева были организованы так называемые «муравьевские сплавы» - переселение по Амуру казаков с тихоокеанского побережья и из Забайкалья в низовья Амура. Известие о том, что плавание по Амуру разрешено, быстро распространилось в Сибирь и вызвало волну восторга почти во всех слоях населения.

Каждый сплав подготавливался как крупная военная операция. Н.Н. Муравьев был вездесущ: он вникал в детали строительства специальных кораблей, искал и находил инвесторов, готовых под гарантии государства вложить деньги в новое дело - и находил таковых. Сотни проблем, неувязок, неожиданных препятствий предстояло решить к назначенному дню. «Небольшого роста, нервный, подвижный, - писал о Муравьеве Иван Александрович Гончаров, - ни усталого взгляда, ни вялого движения... Какая энергия! Какая широта горизонтов, быстрота соображений, неугасающий огонь во всей его организации, воля, боровшаяся с препятствиями!»
Слайд 5.Ранней весной 1854 года в глухом уголке Восточной Сибири, на Шилкинском заводе, в прежней Забайкальской области происходило необычайное движение. Берег реки был усыпан линейными солдатами и забайкальскими казаками, торопливо изготовлявшими большие неуклюжие лодки и огромные, еще более неуклюжие, плоты. Тут же стоял на якоре небольшой речной пароход «Аргунь» под русским военным флагом, выстроенным специально для плавания по Амуру. Этот день превратился в настоящий праздник, гремели пушечные выстрелы, толпы народа провожали по берегу флотилию с криками «ура», бросая вверх шапки. Муравьев зачерпнул в стакан амурской воды и поздравил всех с открытием плавания по реке. Через несколько дней эта флотилия готовилась унести людей в неведомый еще тогда амурский край. 
Войска, собранные на Шилкинском заводе по приказанию генерал-губернатора Восточной Сибири, генерал-адъютанта Муравьева, состояли из одного сводного линейного батальона численностью в 800 человек, сводной конной сотни 2-й бригады Забайкальского казачьего войска и дивизиона горной артиллерии. Задача предстояла нелегкая, но очень важная: положить начало присоединения огромного Приамурского края к России. 
Слайд 6.Первый сплав 1854 года Муравьева по Амуру больше походил на армейский обоз, везший, кроме прочего, и пушки, и боеприпасы, и амуницию. Это было необходимо не только для охраны первых поселений, но и для строительства крепостей и застав по всему левому, русскому (чего в результате переговоров только еще предстояло добиться), берегу Амура. Так возникли укрепления, ставшие в будущем городами-форпостами России на Дальнем Востоке: Хабаровск, Владивосток, Благовещенск... 
 Наконец рано утром 8 мая 1854 года отряд, помолившись перед древней иконой Божьей Матери, вынесенной в 1685 году из Албазина, отошедшего в это время, на основании Нерчинского трактата, к китайцам, сел на лодки и плоты и тронулся в далекий путь. Сводный караван судов состоял из парохода «Аргунь» и 75 барж. Они везли около 25 тысяч пудов разного груза, регулярные войска и 109 казаков-забайкальцев. Дорогою казаки должны были сами заботиться о продовольствии.
Слайд 7.Давно быстрая Шилка не видала столько людей, коней и оружия. Во второй половине XVII столетия казачьи вольницы под начальством своих атаманов Пояркова, а потом Хабарова, уже спускались вниз по Шилке, стремясь в тот же неведомый амурский край, в ту же сибирскую Колхиду. Теперь же потомки удалых храбрецов шли путем своих предков, но уже не беспорядочной буйной ватагой, а дисциплинированные, обученные военному делу, хорошо вооруженные, под начальством человека, разуму и железной воле которого Россия более всего обязана приобретением приамурского края.

Слайд 8. Во время плавания Муравьев постоянно был начеку. Спящим его в те дни не видели. По примеру «хозяина» и штаб Муравьева, в полном составе сопровождавший флотилию, обязан был бодрствовать. «Ночью непременно должно наблюдать своим глазом», - внушал тот своим подчиненным. Его, напряженно вглядывающегося во тьму и то и дело грозящего кого-то «зарыть в землю» за нерадивость, видели в те дни многие.
Слайд 9.Двадцатого мая подошли к месту, где когда-то 165 лет назад стояла наша казачья крепость Албазин, сожженная маньчжурами до основания. Следы вала и сгоревшего острога были еще видны. Суда пристали к этому пустынному холму, и при торжественных звуках оркестра, обнажив головы в память отважных предков, десант во главе с генерал-губернатором высадился на берег.

Слайд 10.Что-то родное сказалось сердцу, когда они вышли на долину, где жили русские люди, где они так долго и храбро отстаивали права своего владения. Первым движением каждого было подняться на остатки албазинского вала и осмотреть его в подробности, и первым взошел Н. Н. Муравьев. За ним все преклонили колена праху почивших храбрых и доблестных защитников Албазина.

Слайд 11.Продвижение по неизученной гигантской реке было далеко не легким и даже небезопасным; все порядочно успели утомиться. К тому времени пустынные берега, начиная от Албазина, стали оживляться. То и дело встречались бродячие дауры, а не доходя до китайского города Айгуна показались и первые фанзы маньчжур. И вот 28 мая, после длинного перехода, отряд получил приказание остановиться на ночлег не доходя около 900 верст до устья реки Амура, флотилия вступила в край, как бы давно принадлежавший России, где ныне стоит наш город Благовещенск, в двадцати верстах от китайского Айгуна.

В начале июня русские корабли попали в две бури, затопило 3 баржи, 5 плашкоутов и 8 баркасов с провиантом. До устья Амура экспедиция добралась относительно благополучно. По распоряжению Муравьева, сотня забайкальских казаков была оставлена там. На новом месте службы казаков ждала тяжелая работа. После высадки на берег казаки приступили к строительству жилья, которое необходимо было закончить до зимы. Рубили лес, возили его на собственных лошадях, драли кору, кололи доски, собирали мох, заготавливали сено, строили дорогу до соседнего поста - Александровского. Первую зиму пережили трудно. Многие болели цингой, были смертельные исходы. 

 Отважные и решительные действия начальника Амурской экспедиции и всех его сотрудников заслуживают полной признательности. Несмотря на лишения, трудности, опасности и ничтожество средств, при которых действовала эта экспедиция, она в столь короткое время успела подчинить своему влиянию не только дикие племена, здесь обитающие, но даже и самих маньчжуров, приезжающих сюда для торговли. Она фактически указала на важное значение этого края для России и рассеяла все заблуждения, какие до сих пор об этом крае имелись.

Слайд 12.Этим событием было положено начало беспримерной эпопеи, когда в течение всего четырех лет русскими было произведено второе завоевание-освоение Приамурья, завершившееся официальным образованием в 1858 году Амурского края и подписанием Муравьевым 16 мая 1858 года (по старому стилю) Айгунского трактата с Китаем, «по которому Россия отстояла свои исконные права на Приамурье». После сплавов по реке началась колонизация Амура. Не все проходило гладко. Затруднял недостаток сведений об экономических и хозяйственных условиях Амура, недостаточная организация всей кампании. Припасов не хватало, станицы и деревни назначались без предварительного обследования местности. Колонизация совершалась принудительно и состояла из военного элемента - казаков и штрафных батальонов. Тем не менее, в ходе сплавов образовывались поселения на левом берегу Амура.
Слайд 13. В эти же четыре года произошло образование сначала станицы Усть-Зейской, а затем и города Благовещенска, на территории нынешней области были основаны 63 населенных пункта: Игнашино, Толбузино, Ольгинское, Кузнецово, Бибиково, Пашково, Черняево, Поярково, Екатерино-Никольское и т.д.
Заселение новых земель казаками

Слайд 14.Существует мнение, что историю амурских казаков нужно вести от казаков Хабарова и основания крепости Албазин на реке Амуре в 1651 году. Однако первые представители современных амурских казаков появились на берегах Амура в 1854 году, когда проводился первый сплав из Забайкалья в устье Амура силами забайкальских казаков. 
Слайд 15.В 1857 г. началось переселение нескольких сот семей забайкальских казаков с целью организации вдоль берега Амура казачьих селений (Амурской линии казачьего войска). Впоследствии из этих казаков был образован Амурский казачий полк. По левому берегу Амура были основаны казачьи посты и станицы. Заселение и освоение Дальнего Востока неразрывно связаны с историей возникновения и развития Забайкальского и Амурского казачества. С первых дней своего образования, Забайкальское казачье войско приступило к выполнению главной задачи - заселению новых земель.

Слайд 16.Переселения основной массы казаков на Амур в 1857 году осуществлялось на следующих основаниях: казакам обещали подобрать места для жительства, удобные для обработки и разведения сельскохозяйственных культур, а также со строевым лесом. При передвижении и водворении на местах им должны были оказать содействие. Переселенцы получали 2-х летнюю льготу по службе. На обзаведение им выдавалось по 15 рублей и в течение двух лет – провиантское довольствие: крупа, соль, мука, мясо, а бедным, кроме того, бесплатное обмундирование и прочее.
 Первоначально планировалось вести переселение на добровольных началах. Однако охотников оказалось совсем немного, и власти решили принудительно, по жребию. На человека, вытянувшего бумажку с надписью «на Амур» родные смотрели как на приговоренного к смерти. Бабы принимались реветь, причитать, мужики ходили с поникшими лицами. Мало кому хотелось менять насиженные и обустроенные места на дикие и не облагороженные берега Амура. Бывало, что те богатые казаки, которым выпал жребий по переселению давали взятку чиновникам и тогда на Амур переселяли другого бедняка. 
По прибытию на место казаки с нуля начинали осваивать новые места. Само расселение по обозначенным местам не зависело от казаков. Их не спрашивали, нравится ли место, годно ли оно к землепашеству. Переселение было принудительное и являлось для казаков как бы вечною ссылкою.

Станицы ставились по берегам Амура, в 20-ти верстах друг от друга для постоянной связи между собой, в случае нападения, вблизи берега, так что впоследствии буйный Амур паводком сносил станицы, затапливал поля.

В течение этого времени немало мучений пришлось испытать от мошек и овода. Не имея головных предохранительных сеток и живя под открытым небом на берегу реки, переселенцы ни днем, ни ночью не имел покоя. Лицо и руки распухали; бессонные ночи, боль и зуд нередко доводили людей до отчаяния. Солдаты, утомленные тяжелой дневной работой, на ночь обкладывали себя дымящимися обрубками полу гнилого хвороста и спали в дыму, который избавлял их от назойливых насекомых. Не все решались прибегнуть к этому средству и все ночи проводили на ногах; только на заре, когда поднявшийся свежий ветерок разгонял мошек, засыпали в полном изнеможении, не обращая внимания на ползущих водяных ужей. Но отдых продолжался не более двух-трех часов; солнце пробуждало оводов (по простонародному - паутов), больших мух, кусающихся до крови и все мучения начинались снова. 

Слайд 17. Расселение казаков сопровождалось постоянными контактами с представителями коренных народов и соседним китайским населением. На Верхнем Амуре и его притоках проживали кочевые орочены. По островам Амура в районе Черняевского и Кумарского станичных округов на зиму селились манегры, по притокам Среднего Амура проживали тунгусы. Казаки были первыми русскими, с которыми столкнулось коренное население, им было непривычно видеть людей, не похожих на них. Интересен рассказ амурских аборигенов о встрече с первыми русскими: «Нам запах русских казался противным. Глаза большие. Мы, гольды (нанайцы), от встречи с русскими убегали и прятались». Не менее были шокированы встречей с ороченами и сплавлявшиеся по Амуру забайкальцы: «При впадении Аргуни в Амур впервые увидели: люди едут на звере, ехали орочене на оленях». В станицах, как правило, проживали лица, не только китайского, но и корейского происхождения.

 Казакам первого этапа заселения было трудно устроиться на новом месте. «Пионеры» переселения были обязаны строить дома на месте выгодном не экономически, а военно-стратегически. Переселенцы были вынуждены бороться с природой, налаживать отношения с местным населением. 
Слайд 18.В 1858 году в Приамурье было переселено 13879 забайкальских казаков. Первоначальное Амурское казачье войско подчинялось военному губернатору Амурской и Приморской областей (с 1879 года только Амурской), а затем Приамурскому генерал-губернатору и командующему войсками Приамурского военного округа, несло службу охраны границы по рекам Амур и Уссури. Площадь земли Амурских казаков составляла 5,8 млн. дес. (6,4 млн. га), из них использовалось 0,74 млн. дес. (0,81 млн. га). Казачье население (120 поселений) в 1916 составляло 49,2 тыс. чел. В мирное время выставляло 1 конный полк (4 сотни) и 1 пехотный взвод, в военное - 2 конных полка (12 сотен ), 1 гвардейский взвод, 5 особых и 1 запасную сотню, 1 батарею (всего 3,6 тыс. человек ). 

Слайд 19.Со стороны забайкальского казачества на освоение Амура были принесены огромные жертвы. На новых местах жили бедно, продовольствия не хватало. В общей сложности на Амур было переселено 14 тысяч забайкальских казаков и 2 тысячи солдат-штрафников.
Слайд 20. Вместе с тем сплавы по Амуру и заселение его привели к оживлению экономической жизни Забайкалья. Край превращается в территорию стратегического значения. Огромным напряжением всех сил, в экстремальных условиях Россия справилась с задачей по присоединению Амура. Решающую роль в этом сыграло Забайкалье
Слайд 21.Приамурье окончательно вошло в состав России. В полной мере завершилось великое историческое дело. Возник Дальний Восток. Россия стала Тихоокеанской державой.

Заключение 
Слайд 22.Знакомство с историей открытия амурского края, эта волшебная книга открытий и приключений, книга побед и разочарований. «Люблю и знаю. Знаю и люблю. И тем полней люблю, чем лучше знаю». Этими словами Ю.К. Ефремова мы бы хотели закончить, свою экскурсию по любимым и дорогим сердцу местам и пригласить всех в гости.
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