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Фирма «Берегиня» по изготовлению русской народной куклы.
                                   Разработала учитель технологии 
ОУ Черняевской МСОШ Щирова Е.В.
Черняево 2008

«Ребенок не устает от работы, которая отвечает его 

функциональным жизненным потребностям».

С. Френе

Урок ролевая игра: Фирма «Берегиня»

Тема: Фирма «Берегиня» по изготовлению русской народной куклы.

Цель: создание образцов различных видов русской народной куклы и рекламной продукции, сопровождающей изделие.
Задачи: 
образовательные: 

· расширить представление об истории возникновения, видах и технологии изготовления народной обрядовой куклы, познакомить с профессиями маркетолог, экономист, менеджер предприятия. 

· формировать навыки выполнения образцов русской народной куклы, навыки создания рекламы изделия в программе Publisher, производить экономический расчет себестоимости изделия в программе Excel, выполнения презентации продукции и фирмы в программе Power Point.
развивающие: 

· развивать коммуникативные умения при работе в группах; 

· развивать творческие способности в создании эскиза и образца русской куклы из лоскутов, при оформлении презентации и буклета; 

· развивать навыки самоконтроля и самооценки, 

воспитывающие: 

· совершенствовать нравственное и эстетическое воспитание; 

· воспитывать аккуратность, добросовестность при выполнении работы. 

Форма урока – ролевая игра с использованием ИКТ.
Тип урока – повторение и применение знаний на практике

Средства: компьютер, мультимедийный проектор, образцы ткани, бумага А4, ножницы, иглы, карандаш, рисунки и образцы кукол, доска, швейные машины, утюг.
Форма организация игры: Класс делится группы: 
Первая группа – заказчик, который должен охарактеризовать выбранный вид куклы, рассказать ее историю, представить свои требования к будущему изделию (назначение). 

Вторая группа – модельеры, конструкторы должны смоделировать свою куклу с использованием имеющихся в наличии материалов, нарисовать эскиз, выполнить эскиз в цвете, изготовить выкройку изделия, подобрать ткань для её изготовления.
Третья группа – закройщики, которые должны указать припуск на швы, делают раскладку выкройки на ткани, поясняя свои действия, произвести раскрой. 

Четвёртая группа – пошивочный цех: составить технологическую последовательность изготовления своей куклы в программе Word, изготовить образец.
Пятая группа – маркетологи, выполнить рекламу (презентацию) своей фирмы, продукции, используя ресурсы Интернета.
Шестая группа – менеджеры, определяют себестоимость продукции в программе Excel, выполняют буклет фирмы  в Publisher. 
Мастер-класс
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	1. Оргмомент 

“В некотором царстве жил был купец. Двенадцать лет жил он в супружестве и прижил только одну дочь, Василису Прекрасную. Когда мать скончалась, девочке было восемь лет. Умирая, купчиха призвала к себе дочку, вынула из-под одеяла куклу, отдала ей и сказала: – Слушай, Василисушка! Помни и исполни последние слова. Я умираю и вместе с родительским благословением оставляю тебе вот эту куклу; держи ее всегда при себе и никому не показывай; а когда приключиться тебе какое горе, дай ей поесть и спроси у нее совета. Покушает она и скажет тебе, чем помочь несчастью… ”
 Это, конечно, сказка, но…

«Сегодня у нас необычный урок:

О русской игрушке пойдет разговор,

Мы куклу раскроим и тут же сошьем.

Мы фирму откроем, ее назовем,

Доход подсчитаем, расходы учтем.

Рекламу на куклы произведем.

Сегодня играем, а завтра глядишь,

Все знания эти в жизнь претворим».
Как вы поняли, мы с вами организуем фирму по производству русской народной куклы. 
	1. Слушают учителя. 

	2. Актуализация знаний: 
Вопросы классу:
· Что такое русская народная кукла? 

«Куколка-голубушка,
Доченька-подруженька,
Буду я тебя качать,
В ново платье наряжать,
На лужок носить зеленый,
Земляничкой угощать».

· Чем отличается русская народная кукла от современных игрушек? 

· Из каких материалов выполняется кукла?

· Что вы знаете об истории русской народной куклы?

Традиционной игрушкой в быту русской деревни даже в самых бедных крестьянских семьях с давних времен была тряпичная кукла. В иных домах их до ста штук накапливалось. На изготовление кукол шли в основном подручные материалы. Делали кукол из соломы, из глины, из дерева, из мочала, из камыша, из початков кукурузы, из корней травы, из сучьев и веток деревьев. 

Куклы были не только девчачьей забавой. Играли до 7-8 лет все дети, пока они ходили в рубахах. Пока дети были маленькими, кукол им шили матери, бабушки, старшие сестры. С пяти лет такую потешку уже могла делать любая девочка.

Становясь старше, девочки шили кукол более затейливых, а иногда обращались к мастерице, бабе, у которой эти куклы получались больно хороши, и она делала их на заказ.

Умение ребенка оценивали взрослые. Кукла рассматривалась как эталон рукоделия, часто на посиделки вместе с прялкой девочки-подростки брали повозку с куклами. По ним судили о мастерстве и вкусе их владелицы. 
Игрушки никогда не оставляли на улице, не разбрасывали по избе, а берегли в корзинах, коробах, запирали в ларчики. Брали на жатву и на посиделки. Кукол разрешалось брать в гости, их клали в приданое. Позволяли играть "молодухе", пришедшей в дом жениха после свадьбы, ведь замуж выдавали с 14 лет. Она прятала их на чердаке и тайком играла с ними. Старшим в доме был свекор, и он строго приказывал бабам не смеяться над молодой. 
· Для чего вначале предназначалась народная кукла? (Презентация «Русская народная кукла»)
Как и у других народов, у русских в игрушку вкладывали определенный смысл. Она наделялась магической силой плодородия. Вот почему часто игрушка - свадебный атрибут. Куклу или ребенка давали в руки невесте, чтобы обеспечить новую семью потомством. Традиционная тряпичная кукла безлика. Лицо, как правило, не обозначалось, оставалось белым. Она считалась предметом неодушевленным, недоступным для вселения в него злых, недобрых сил, а значит, и безвредным для ребенка. Она должна была принести ему благополучие, здоровье, радость. 

· Какие виды кукол вы знаете? Традиционных русских кукол можно подразделить: по назначению – на игровые, обереги и этнографические; по способу изготовления – на сшивную и несшивную куклу(закрутку); по образу – на куклу-крестьянку и куклу-барыню.

а) куклы – оберёги: “Куватка”

б) игровые: “Полено”, “Барыня”, “Малышок - голышек”, “на выхвалку”.

в) обрядовые: “Плодородие”, “Покосница”, “Купавка”, “Масленица”, “Коза”.

· Какой путь должна пройти наша кукла, чтобы попасть в руки покупателя, заказчика?

· Где могут пригодиться знания о последовательности изготовления куклы, определении себестоимости продукции?
Сегодня вы будете исполнять все эти важные роли.
	2. Слушают вопросы, рассуждают, высказывают, дают  определения заданным понятиям: русская кукла, виды русской куклы, особенности русской народной куклы. 

Существовал в русской языческой семье обычай: каждый год женщина-хозяйка с любовью изготавливала куклу, которая должна была беречь и охранять детей, мужа, дом от болезней, горя, неурожая, злого глаза. Куклу так и называли – берегиня. Этот древний ритуал отразился не только в сказках, он продолжается бессознательно до сегодняшних дней. 
Есть хорошая русская пословица «Кто в куклы не играл, тот счастья не видал». Кто из нас не играл в куклы? В детстве мы создавали свои куклы из палочек, травы, ткани, наряжали их, многие используют эту щедрую тему на занятиях по декоративно-прикладному творчеству, как благодатный материал по изучению русского народного творчества.



	3.Через систему вопросов подводит учащихся к формулированию темы урока: «Изготовление русской народной куклы и ее реклама»:

· Какова последовательность и приемы выполнения куклы из лоскутов?

· Что будет, если мы не будем соблюдать технологическую последовательность операций при изготовлении изделия?

· Как потребитель узнает о товаре, его качестве?

· Для чего необходима реклама продукции?

· Какие специалисты участвуют в создании куклы из лоскутов?

Скажите, пожалуйста, зная понятия «русская народная кукла», приемы и последовательность ее выполнения, профессии, связанные с этим производством, чем мы будем заниматься сегодня на уроке? 
	3. Слушают вопросы, рассуждают, обобщают, формулируют тему урока: «Изготовление русской народной куклы».
Определяют технологическую последовательность изготовления изделий из лоскутов, называют виды кукол. 
Дают определение «реклама» и определяют ее виды и назначение.



	4. Предлагает закрепить знания и применить их на практике в игре. Описывает идею и замысел игровой ситуации. Игра «Фирма «Берегиня»». 
Класс разделится на группы, каждая группа будет выполнять свои функции в нашей фирме «Берегиня».
Объяснение роли каждой группе: 
- Первая группа – заказчик, который должен охарактеризовать выбранный вид куклы, рассказать ее историю, представить свои требования к будущему изделию (назначение). 

Я буду вашим заказчиком и попрошу вас сшить мне несколько кукол из разных материалов.

1. Кукла-куватка

2. Кукла-пеленашка

3. Обрядовая свадебная кукла
4. Берестушка, эту куклу может изготовить мужчина.
5. Кукла- Бабочка.
Остальные разделятся на группы по интересам и способностям:

Вторая группа – модельеры, конструкторы должны смоделировать свою куклу с использованием имеющихся в наличии материалов, нарисовать эскиз, выполнить эскиз в цвете, подобрать ткань для её изготовления.

Третья группа – закройщики, которые должны изготовить выкройку изделия, указать припуски на швы, делают раскладку выкройки на ткани, поясняя свои действия, произвести раскрой. 

Четвёртая группа – пошивочный цех: составить технологическую последовательность изготовления своей куклы в программе Word, изготовить образец.

Пятая группа – маркетологи, выполнить рекламу (презентацию) своей фирмы, продукции, используя ресурсы Интернета.

Шестая группа – менеджеры, определяют себестоимость продукции в программе Excel, выполняют буклет фирмы  в Publisher. 
	4. Слушают идею игры, вникают в содержание. Делятся на группы.

	5. Задаёт вопрос: что будет результатом нашей игры и целью урока? Подводит к ответу: «создание изделия по запросу заказчика, рекламы фирмы, буклета, конфекционной карты и технологической карты». 

Предлагает разработать критерии, по которым будет оценена работа 


	5. Слушают вопрос, осмысливают, высказывают идеи результата игры, выводят цель и результат. 

Предлагают критерии оценивания результата работы:

· Раскрыть особенности различных видов русской народной куклы, ее историю, охарактеризовать используемые материалы.
· Подбор материалов  под изделие заказчика.

· Выполнить эскиз в соответствии с желанием заказчика 

· Аккуратное выполнение эскиза, изделия, правильный подбор ткани по цвету, фактуре, назначению изделия.

· Правильный выбор приемов изготовления, обработки изделия. 

· Выполнение рекламной продукции товара, фирмы. 

	6. Предлагает приступить к выбору ролей. 
Раздаёт карточки с индивидуальным заданием (различные виды кукол). Даёт установку приготовить рабочее место.
	6. Слушают. 
Распределяют роли в группах в соответствии со своими способностями, интересами. 



	 7. Предлагает приступить к игре. Осуществляет (контроль) наблюдение за выполнением действий. Заказчик нетерпеливый, поэтому время на создание эскиза ограничено (30-40 мин). 

	7. Приступают к игре. Осуществляют самоконтроль за выполнением задания. Контролируют время выполнения (30-40). 

1)Заказчик приходит на фирму со своим заказом, представляют ткань, конкретное изделие (кукла-куватка, пеленашка, свадебная, стригушка, лесовички). Заказчик должен охарактеризовать выбранный вид куклы, рассказать его историю, рассказать, как подобрать ткань для его изготовления. Для каждой группы у заказчика своя техника выполнения игрушки.

2)Художники-модельеры, конструкторы в соответствии с данными заказчика в заданной технологии выполнения, создают эскизы,  характеризуя свой выбор, выполняют эскиз в цвете, изготавливают выкройки изделия, 

3) Закройщики, которые должны указать припуск на швы, делают раскладку выкройки на ткани, поясняя свои действия, производят экономный раскрой. 

4) Операторы швейного производства должны составить по описанию работы составить технологическую карту: «Последовательность изготовления куклы», изготовить куклы.

5) Маркетологи, выполняют рекламу (презентацию) своей фирмы, продукции, пользуясь ресурсами Интернет.

6)Менеджеры, определяют себестоимость продукции, пользуясь таблицами Excel, выполняют буклет фирмы. 

	8. Даёт задание представить сцену действия в фирме при приеме заказа, напоминая о критериях оценивания, задание остальным внимательно слушать, выявлять ошибки, в рассуждении исправлять или предлагать варианты.


	8. 1) Представляют сцену диалога заказчика и художника-модельера, обосновывают предложенный вариант изделия.

2) остальные слушают, определяют, в соответствии ткани, модели, эскиза. Оценивают по критериям, обосновывая оценку.

	9.Оценка качества выполненной учащимися работы.
	9. Ученицы представляют свои работы, происходит защита презентаций.

· Швеи представляют свои макеты и  изделия, выполненные в разной лоскутной технике, рассказывают об истории этих кукол. 
· Маркетологи презентацию, выполненную в программе PowerPoint 

· Менеджеры обосновывают свои расчеты себестоимости продукции, в программе Excel.

	10. Подводит итоги, обращает внимание на поставленную цель урока, просит выявить достигнута ли цель. Воспроизводит поставленные оценки
	10. Слушают итоги урока, определяют достижение поставленной цели урока. Самооценка своей работы. 

	11. Задаёт вопрос: что полезного для вас вы извлекли сегодня на уроке?

Где могут пригодиться полученные на уроке знания?

Вопросы: Что понравилось? Не понравилось? Что можно применить в своей деятельности? Где могут пригодиться эти знания детям, ВАМ?
	11. Отвечают на поставленный вопрос. 
Выставка работ.



Приложение 1.

Технология изготовления куклы из мочала

1 этап: сложим имеющийся у нас пучок мочала пополам, отступим 3-4см и обвяжем бечевкой, обозначим голову.
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2 этап: отделим небольшое количество волокон мочала, перегнем их чуть ниже середины и перетянем бечевкой в двух местах, та как это показано на схеме. Получится ручка.
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3 этап: повторим этап 2, сделаем вторую ручку нашей кукле
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4 этап: теперь обозначим туловище нашей куклы, перетянем бечевкой оставшийся пучок чуть выше середины, так как это показано на схеме.

5 этап: на последнем этапе нарядим нашу куклу в платочек и передник.

Технология изготовления обрядовой куклы
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В русс​кой свадебной традиции во главе свадеб​ного поезда, везущего молодую пару в дом жениха после венчания в церкви, под дугой упряжки подвешивали пару кукол: куклу-невесту и куклу-жениха. Эта пара кукол — особенная. Она несла глубокую символическую нагрузку, связанную с осо​бенностями изготовления. Женское и муж​ское начало соединялись в единое целое, ведь после свадьбы супружеской паре предстояло вместе идти по жизни. Кукол изготавливали подруги невесты из лоску​тов белой, красной и другой разноцветной ткани, используя обрывки разноцветных нитей.
Основой куклы служила лучина или тон​кая плоская щепка длиной 25-30 см, шириной до 1,5 см из любого дерева, кроме оль​хи или осины. Ольха и осина в старинных верованиях связывались с нечистой силой.
Лоскут белой ткани размером 67 см складывают следующим образом: от краев коротких сторон ткань подгибают к середи​не и разглаживают. От места сгибов лоскут еще раз подгибают к середине и складыва​ют пополам. Получившуюся многослойную полосу белой ткани складывают вдвое по длине. Внутрь сложенной пополам полосы ткани вставляют щепку так, чтобы она не доходила до места сгиба на 2 см. Ткань тремя-четырьмя витками нити крепят к щепке. На другой конец щепки крепят сложенный так же второй лоскут белой ткани.
Щепку по всей длине обматывают поло​ской красной ткани. Сначала, отступив от края щепки, чтобы остался кончик белой ткани примерно 1 см, красную ткань накладывают двумя плотными витками один на один. Затем наматывают по всей длине щепки наискосок, чтобы остался кончик бе​лой ткани длиной примерно 1 см с другой стороны. Последним витком полоску за​крепляют. Для этого перед последним вит​ком намотанную полосу удерживают на щепке большим пальцем, а конец ее пропу​скают под петлей последнего витка и плот​но обтягивают. Ленту с обеих сторон щепки дополнительно закрепляют несколькими витками красной нити. Получилась деталь руки.
Лоскут красной ткани размером 15х 30 см дважды складывают от краев длинной сто​роны к середине. В середине получившейся полосы двумя-тремя оборотами наматыва​ют полоску белой ткани шириной около 5 см. Затем всю полосу скрученной ткани складывают вдвое. Красной нитью сложен​ную полосу перематывают несколько раз по краю белой ткани. Сложенную таким об​разом ткань навешивают на деталь руки и крепят под ней несколькими витками крас​ной нити. После закрепления эта деталь может двигаться по всей длине детали ру​ки. Затем полосу стягивают с детали руки. На полосу изнаночной стороной наружу двумя-тремя неплотными оборотами нама​тывают лоскут цветного ситца размером 15x15 см. Край ситца наматывают ниже на расстоянии 1 см под вторым креплением красной нитью, которой там же и закрепля​ют ситец. Когда нить завязана, ситец выво​рачивают на лицевую сторону и расправля​ют. Получается заготовка для куклы-невес​ты, которую вновь надевают на деталь руки.
Лицевая сторона куклы будет находиться там, где нет разъема.
Из двух цветных нитей вьют пояс. Им с лицевой стороны куклы подвязывают небольшой (3x5 см) передник из лоскута дру​гой по цвету ткани. Для этого лоскут подвя​зывают с изнаночной стороны, а затем пе​реворачивают на лицевую сторону и 2 раза оборачивают поясом. Узел пояса крепят на лицевой стороне.
На голове куклы-невесты сначала повя​зывают, как повойник, тонкую полоску крас​ной ткани. Затем сложенный пополам по диагонали лоскут цветного ситца размером 10х 10 см подвязывают, как платок с узлом под подбородком.
Куклу-жениха изготавливают по такой же технологии из лоскута красной ткани размером 15x50 см. Лоскут дважды скла​дывают от краев длинной стороны к сере​дине, а затем вдвое. В середине наматыва​ют лоскут белой ткани, обозначающий го​лову. Перегнув полосу пополам, по краю белой ткани плотно наматывают красную нить. Навесив заготовку на деталь руки, чуть сдвинув концы красной полосы в сто​роны, чтобы они образовали букву «Л», ее снова перетягивают нитью.
После этого, стянув с детали руки заго​товку, на концах полосы изготавливают сапоги. Лоскут черной ткани размером 15х 6 см от краев короткой стороны дважды складывают к середине и вдвое. Получив​шуюся полоску перегибают пополам и накладывают с двух сторон на конец красной полосы. Черный лоскут плотно, виток к вит​ку, обматывают нитью по направлению к краю. Кончик черного лоскута (примерно 1 см) подгибают под прямым углом и закрепляют нитью. Из второго лоскута изго​тавливают второй сапог. Носками сапог оп​ределяется лицевая сторона куклы. Куклу-жениха навешивают на деталь руки лицевой стороной слева от куклы-невесты.
Рубаху для куклы-жениха изготавливают из лоскута цветного ситца размером 5x14 см. Ткань складывают пополам изна​ночной стороной внутрь вдоль длинной стороны. Сложенную ткань складывают вдвое и по полученному сгибу делают над​рез длиной примерно 0,7 см. Затем раскла​дывают ткань и делают еще один разрез около 1,5 см от правого конца первого раз​реза по направлению к поперечному срезуситца. Ткань складывают пополам и надева​ют через голову куклы косым разрезом на лицевую сторону. Рубаху расправляют: сна​чала края изнаночной стороны подгибают на лицевую сторону, потом на них наклады​вают края лицевой стороны. Расправлен​ную рубаху крепят двумя-тремя нитками цветного пояса из скрученных ниток. Узел пояса крепят сбоку на лицевой стороне.
Затем делают волосы для куклы-жени​ха. Для этого наматывают нитки на три пальца руки. В середине моток связывают, а по краям разрезают. Получившуюся прядь волос крепят под картуз — небольшой лос​кут, закрепленный в верхней части головы плотными витками ниток.
У кукол получается одна общая рука, чтобы муж и жена шли по жизни вместе, ру​ка об руку.
Технология изготовления куклы-куватки
Кукла-куватка. Куклы-куватки вывеши​вали над колыбелью после крещения мла​денца, чтобы оберегать его от злых сил. Обычно в связке бывало от 3 до 5 куколок из разноцветной ткани. Яркие и веселые, они заменяли погремушки.
Для изготовления куклы используются лоскуты яркой разноцветной ткани и надер​ганные из них нити. Она очень проста в из​готовлении.
Лоскут яркой одноцветной ткани разме​ром 10 х 15 см скручивают к середине по длинным сторонам. Скрученный
лоскут перегибают пополам. Отступив при​мерно 2 см от места сгиба, перегнутый ло​скут стягивают несколькими плотными вит​ками нитью другого цвета. Концы нити свя​зывают двойным узлом. Из лоскута другого цвета размером 6 х 6 см делают вторую скрутку. Нитью другого цвета скрутку стяги​вают узлами с обеих сторон, отступив от краев по 1 см.
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Середину второй скрутки укладывают между концами первой скрутки до упора в завязанную нить. Плотно прижав к узлу, вторую скрутку закрепляют между концами первой скрутки яркой нитью несколькими плотными витками под второй скруткой и крест-накрест. Нижнюю часть первой скрутки слегка расправляют в пышное пла​тье.
Технология изготовления куклы-пеленашки

Кукла-пеленашка. Куклу изготавлива​ли из куска ношеной домотканой рабочей одежды. Считалось, что с родным, домаш​ним материалом кукле передается частич​ка жизненной силы. При изготовлении кук​ла в руках человека как будто повторяла та​инство рождения.
При изготовлении куклы-пеленашки ткань плотно скручивают в скатку и с усили​ем перетягивают посередине специально изготовленным шнуром-поясом. Завязанный тугой узел символизирует пуп. В старые времена оставшиеся концы шну​ра откусывали так же, как пуповину при рождении ребенка.
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Для обозначения головы скатку перетя​гивают нитями, выделяя треть длины с од​ного из концов. С этого момента пропор​ции куклы соизмеряются с пропорциями младенца. Треть длины куклы, отделенная нитью, составляла верх — голову, другие две трети — низ куклы, а узел шнура-пояса располагался спереди. Это наиболее су​щественные детали, которые учитываются при пеленании куклы.
Традиционно куклу пеленали в три эта​па. Сначала на голову повязывали платок. Для этого небольшой кусок ткани переги​бали по диагонали. Платок накидывали концами крест-накрест, концы заводили за спину, не завязывая узла. Затем куклу плот​но пеленали куском ткани. Для этого скатку укладывали на прямоугольный кусок ткани, чтобы часть с подвязанным платком высту​пала над его длинной стороной. Один из верхних углов ткани заводили наискосок за скатку. Другой угол также заводили наиско​сок за скатку крест-накрест первому. Сво​бодную нижнюю часть ткани накидывали за скатку. Пелену закрепляли свивальником — узким длинным отрезком ткани. Из-за спи​ны крест-накрест куклу плотно обертывали свивальником в верхней части и внизу. Ос​тавшиеся концы подтыкали под свиваль​ник, не завязывая узлы. 
Технология изготовления куклы-бабочки
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