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Нестандартный урок-путешествие

«Путешествие в страну Мукосолье»
Раздел: Художественная обработка материалов.
Тема: Изготовление панно из соленого теста.
I. Дидактическое обоснование занятия:

 Цели занятия:
1 Обра​зовательный аспект:
1.1. Способствовать формированию и развитию умений и навыков выполнять изделия из соленого теста.

1.2. Способствовать формированию знаний об истории, последовательности изготовления изделий из соленого теста.

2. Разви​вающий аспект:
2.1. Способствовать развитию познавательного интереса уча​щихся к декоративному творчеству.

2.2. Способствовать формированию и развитию самостоятельности учащихся.

3. Вос​питательный аспект:
3.1. Способствовать формированию и развитию нравственных, трудовых, эстети​ческих, патриотических, экологических качеств личности.

3.2. Воспитывать уважение к труду.

Методическое оснащение занятия:
1. Материально-техническая база:
- кабинет технологии; компьютер, мультимедийный проектор, инструменты, приспособления для работы с соленым тестом;

- мука, соль, вода, клеенка, скалка, баночка для воды, салфетка, стеки, штампики, оргалит, рамки.
2. Дидактическое обеспечение:
- презентация в программе PowerPoint;

- дополнительная литература (слова​ри, справочники);

- кроссворды.

Методы организации учебно-познавательной деятельности: словесные, наглядные, практические, частично-поисковые.

Формы организации познавательной деятельности учащихся: практическая и самостоятельная деятельность учащихся

Словарная работа: панно.

Тип урока: нестандартный урок-путешествие с использованием ИКТ. 
Урок объяснения новых знаний в форме урока-путешествия. Теоретические сведения преподносятся учащимся в форме дополнительной информации, кроссвордов, анограмм, загадок, что помогает легче усваивать новый материал. Полученные новые знания закрепляются во время практических работ. 
Межпредметные связи: ИЗО, русский язык, история, технология.
Обучение проводится в двух направлениях:

- усвоение теоретических знаний;

- формирование практических навыков.

ХОД УРОКА
1. Организационный момент.

- приветствие;

- проверка явки учащихся;

- проверка готовности учащихся к занятию;

- настрой учащихся на работу;

II. Формулировка темы занятия.

Здравствуйте дорогие ребята! 
Человек всегда стремился к красоте, красота обогащает душу человека, делает его добрее, радостнее, сильнее. Красоту мы познаем через прикосновение к русскому народному творчеству, богатому своими традициями, талантами, мастерами. 

В классе представлена выставка ваших работ, выполненных в разной технике, с использованием различных видов декоративно-прикладного творчества. Сегодня мы познакомимся с еще одним интересным и очень увлекательным занятием, которое возникло давным-давно и процветает сейчас. А для того чтобы узнать чем мы будем заниматься и определить тему урока отгадаем загадки:

1. В воде родится, но воды боится. (соль)

2. Бела беляна

По полю гуляла,

Домой пришла – 

В сусек легла. (мука)

3. Без рук, без ног

На гору ползет. (вода)

4. Из-под липова куста

Бьет метелица густа. (муку сеют)

5. Я пузырюсь и пыхчу, 
Жить в квашне я не хочу, 
Надоела мне квашня, - 
Посадите в печь меня! (тесто)

6. Возьму пыльно

Сделаю жидко,

Брошу в пламень,

Будут как камень. (хлеб пекут)

Учитель: Правильно! Молодцы! Мы сегодня будем работать с мукой, водой, солью, тестом. 

1. А как вы думаете, что можно сделать с этим набором продуктов? (спечь хлебобулочные, мучные и кулинарные изделия)

2. Какие виды муки бывают? (пшеничная, ржаная, , высший сорта)

3. А зачем нам нужны эти продукты, ведь у нас творческая мастерская, а не пекарня? Кто знает, где нам могут пригодиться мука, соль и вода? (для изготовления поделок из соленого теста)

4. Перед вами изображения предметов, поделки, изделия определите, что можно сделать из соленого теста? (панно, игрушки, натюрморты, обереги, сувениры)
5. Как называется вид творчества, которое  используется при изготовлении изделий из соленого теста? (лепка)
Учитель: Соленое тесто – это экологически чистый материал, который практически не пачкает руки, и с ним легко работать. 

У лепки из соленого теста есть несколько названий: мукосол, тестопластика, архангельская керамика и биокерамика. Последнее название появилось благодаря тому, что для изготовления фигурок используются только натуральные материалы.
Сегодня мы совершим увлекательное путешествие в страну «Мукосолье», где вы узнаете много нового, интересного о соленом тесте и изделиях из него, научитесь готовить соленое тесто и выполнять панно из него, а приглашает нас в путешествие очаровательная «Мукосолька». (учащаяся старших классов) 

Мукосолька: Здравствуйте дорогие рукодельницы! 
В мире существует множество различных пластичных материалов для лепки, а одно из древнейших среди них – соленое тесто. Этот материал использовали для лепки еще в Древнем Египте, тогда люди считали, что фигурки из соленого теста приносят в дом благополучие и удачу. 

Из муки и воды еще в глубокой древности люди готовили простейшую еду – лепешки, которые обжигали на раскаленных камнях или коптили над углями. Именно тогда были подмечены пластические свойства теста и человечество начало не только готовить из этих компонентов, но и творить. До наших дней дошли декоративные изделия времен античности. Для древних греков, римлян и египтян фигурки из теста были не просто красивыми безделушками, их использовали в религиозных целях, они олицетворяли связь с божествами. К ним относились с трепетом, отводили им почетное место в доме, верили в их магическую силу. Технику создания фигурок передавали из поколения в поколение, а секреты ее тщательно хранили. С давних пор люди выпекали из теста не толь​ко хлеб, но и декоративные изделия. 

В Гималаях были найдены деревянные формы для изготовле​ния жертвенных культовых фигур из ячменной муки. Эти фигуры заменяли людей и животных при жертвоприношениях.
С XVII веке в Китае из соленого теста изго​тавливались марионетки для кукольных представлений. 
Можно сказать, что соленое тесто появилось одновременно с рождественской елью. Когда она стала главным символом Рождества, бедняки начали изготавливать различные фигурки из теста для украшения праздничного дерева, а для того чтобы они дольше хранились и были защищены от мышей и насекомых, тесто делали очень соленым.

В Германии и скандинавских странах на Рождество и Пасху традиционно мастерили такие сувениры из соленого теста, как венки, подковы, медальоны. Их вывешивали в оконных и дверных проемах для привлечения в дом удачи, богатства и благополучия. Считалось, что эти украшения приносят хозяевам дома, который они украшают, удачу и благоденствие. 

В странах Восточной Европы (Польше, Чехии, Словакии) популярны большие картины из теста. У славянских народов такие картины не раскра​шиваются и имеют обычный для выпечки цвет, что считается особенно привлекательным.
В Греции и Испании во время торжеств в честь Богоматери на алтарь кладут великолепные хлебные венки, украшенные пышными орнаментами.
Даже в далеком Эквадоре мастера художествен​ных промыслов делали поделки из яркоокрашенного теста.
У индейцев такие фигурки из теста раньше имели символический или мистический смысл. Теперь они изготавливаются для многочисленных туристов.

Изделия из теста использовались как детские игрушки. Но прежде чем превратиться в детские игрушки, фигурки из теста имели обрядовое значение. Издавна известны обряды, связанные с зерном и хлебом, традиционные для народов России, Украины, Беларуси. В соответствии с этими обрядами весной, перед прилетом птиц, выпекались фигурные изделия из теста, чаще всего имеющие вид стилизованной птицы. Фигурки назывались «жаворонками». С этими фигурками дети забирались на деревья или крыши домов и пели песни, призывавшие весну прийти как можно скорее. Подобные песни-веснянки пели и взрослые, в них они просили аистов и журавлей поскорее вернуться из теплых стран и вместе с собой принести долгожданное тепло. 

Пекли фигурки из теста на коляду, или «виноградье». Этот праздник связан с магическими ритуалами и заклинаниями, которые, по древнему поверью, помогали собрать богатый урожай и увеличить поголовье скота в новом году. Несколько овец или коров символизировали целое стадо, а голубь был олицетворением хорошего урожая, ведь наши предки считали, что там, где птица, там и зерно.

Впрочем, это не просто красивая традиция, можно сказать, что это часть культуры Древней Руси. По тому, как расписаны эти фигурки, можно было определить, где они были изготовлены, ведь каждая местность славилась определенной техникой росписи (хохлома, гжель и т. д.).

На Украине такие изделия из теста изготавливались не только для весенних обрядов, но и для зимних праздников, а также свадеб. Фигурки дарили вместе с пожеланиями здоровья, благополучия, богатства и удачи. Хотя поделки из теста - древняя традиция, им находится место и в современном мире, потому что сейчас ценится все экологически чистое и сде​ланное своими руками.

Вот такую историю имеет наше новое рукоделие. А пока я вам рассказывала историю теста, мы дошли до нашего Мукосолья, в котором много мастерских.

Мастерская «Замес»:
В стенах нашей мастерской появляется соленое тесто, из которого потом изготавливают различные изделия. Главный специалист - мастеровой поможет нам овладеть этой наукой.

Мастеровой: 

Прежде чем приступить к работе, помогите разложить последовательность приготовления изделий из соленого теста. (учащиеся раскладывают карточки последовательности изготовления: замес теста, окрашивание теста, лепка соленого теста, сушка, окрашивание деталей, наклеивание деталей, оформление работы)



Правильно! Самая первая операция: замешивание теста.

Чтобы замесить соленое тесто нужно подобрать материалы, от качества которых зависит наше изделие.

Решите кроссворд, в котором зашифрованы компоненты соленого теста:
Кроссворд:
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По горизонтали:

1.Основа соленого теста. Бывает первого или высшего сорта, ржаной и пшеничной. (мука) (Ржаная придает изделию красивый золотистый оттенок; пшеничная белый цвет)

2. Этот компонент делает тесто более пластичным, является желирующим веществом, поскрипывает на ощупь. (крахмал) Используют при варке киселя.
3.Данный компонент помогает изделию сохранять нужную форму; кроме того, благодаря ей поделки не портятся и не представляют интереса для грызунов. ( соль) Лучше использовать «Экстра» мелкого помола.
4.Для приготовления теста можно использовать только холодную и желательно фильтрованную, так как в этом случае оно будет более эластичным. (вода)

5. Это вещество используют для приготовления некоторых видов теста, необходимого для изготовления более мелких деталей, делает тесто еще более пластичным. (глицерин). Используется в медицине и для смягчения кожи рук.

6. Его добавляют в тесто, чтобы детали из него легче склеивались. (клей) (Обойный, Момент или ПВА).

7.  Благодаря этому компоненту тесто будет более пластичным и мягким, не липнет к рукам. (масло растительное)

Мастеровой: Очень широко при замешивании теста используют красящие и ароматические вещества.

Для окрашивания теста и придания ему аромата используют:

1. Пищевые краски. Их используют при приготовлении цветного теста. Они могут быть как в сухом, так и в жидком состоянии;

2. Пряности. Душистые травы также можно использовать для окрашивания теста; Приведите примеры душистых трав, растущих в наших краях.
3. Гуашь, акриловые краски, краски для деревянных покрытий и тушь, для декорирования готовых изделий. Акриловые краски придают изделию насыщенные тона, бывают матовыми, глянцевыми и перламутровыми. 

Мукосолька:

Материалы для замеса нашего теста мы выбрали, а теперь нам нужно определить инструменты, которые мы будем использовать при замешивании теста:

В таблице спрятаны слова, инструменты для замешивания соленого теста:
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Слова: миксер, стакан, доска, краски, чашка, сито.

Мукосолька:  Как все просто, бери перечисленные продукты и замешивай себе тесто, проще простого!

Мастеровой: Нет, здесь все не так просто, как тебе кажется. Используя эти продукты, можно замесить разные виды теста, для разных видов изделий. Рецептов соленого теста много, нужно подобрать такой, чтобы в последствии легко было с ним работать. Соленое тесто бывает обычным или простым, нежным, мягким и твердым.

Вот вам набор продуктов, давайте разобьемся на группы и замесим все эти виды теста и сравним между собой их качество.

Практическая работа. Учащиеся замешивают разные виды теста, используя один из предложенных вариантов замеса.

 По окончанию работы сравнивают виды теста органолептическим методом. 
Делают выводы:
	Обычное
	Нежное
	Мягкое
	Твердое

	Обычное тесто, довольно плотное, работать с ним сложно. 

Мелкие детали из него получаются грубыми, изделие некрасивое.

Филигранную отделку сделать из него не получится совсем, так как самые тонкие отверстия и штрихи во время сушки изгладятся.
	Нежное тесто применяют для изготовления маленьких изделий, отдельных мелких деталей или для филигранной отделки работы. 
	Обычно такое тесто замешивают для лепки изделий, которые будут сушиться на воздухе; также оно прекрасно подходит для лепки с маленькими детьми.


	Твердое соленое тесто делают для приготовления грубых фигурок. Лепить из него довольно трудно, поэтому оно не подходит для лепки мелких изделий или филигранной обработки.


Виды соленого теста в зависимости от рецептуры:
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	ВАРИАНТ 1

Вам потребуется
По 1 стакану соли «Экстра» мелкого помола, муки, 0,6 стакана воды.

Ход работы
Муку и соль перемешать, влить холодную воду. Хорошо вымесить. При необходимости добавить немного воды.  Тесто должно получиться достаточно плотным. Если оно оказалось мягким, добавить еще немного соли, смешанной с мукой, и еще раз тщательно вымесить.

Готовое тесто положить в полиэтиленовый пакет и убрать в холодильник минимум на 2 ч.


	ВАРИАНТ 1

Вам потребуется
По 1 стакану соли «Экстра» мелкого помола, муки, 0,5 стакана картофельного крахмала, 0,75 стакана воды.

Ход работы
В просеянную муку добавить соль и крахмал, хорошо перемешать и сделать в массе углубление. Маленькими порциями влить холодную воду, постоянно помешивая, и хорошо перемешать тесто с помощью миксера.

Воду можно заменить киселем, тогда тесто будет еще более эластичным.

Тесто способно получиться мягковатым, в этом случае надо смешать муку с солью в миске, положить в нее тесто и месить его, пока оно не достигнет нужной консистенции. 

Готовое тесто положить в полиэтиленовый пакет и поместить в холодильник на 2–3 ч.
	ВАРИАНТ 1

Вам потребуется
По 1 стакану соли «Экстра» мелкого помола, муки, 1 ст. л. пищевого клея или клея ПВА, 0,75 стакана воды.

Ход работы
Муку смешать с солью и добавить клей с водой. Замесить мягкое пластичное тесто.

Завернуть готовое тесто в целлофановый пакет и положить в холодильник на 2–3 ч.


	ВАРИАНТ 1

Вам потребуется
2 стакана соли «Экстра», 1 стакан муки, 0,75 стакана воды.

Ход работы
Муку просеять, добавить соль, перемешать и влить тонкой струйкой холодную воду. Замесить плотное тесто.
Положить готовое тесто в целлофановый пакет и поместить в холодильник на несколько часов.



	ВАРИАНТ 2

Вам потребуется
1 стакан соли «Экстра» мелкого помола, 2 стакана муки, 1 стакан воды.

Ход работы
Соль смешать с просеянной мукой, высыпать на разделочную доску, сделать небольшое углубление и влить в него теплую воду. Месить до тех пор, пока тесто не перестанет липнуть к рукам. Готовое тесто должно быть плотным и эластичным. Положить тесто в целлофановый пакет и держать в холодильнике не менее 2 ч.


	ВАРИАНТ 2

Вам потребуется
1-2 ломтя мякиша белого хлеба, 1 ст. л. клея ПВА, 1 ч. л. глицерина, 2 капли лимонного сока.

Ход работы
С помощью миксера измельчить хлеб, добавить клей ПВА, глицерин и лимонный сок. Ингредиенты перемешать и тщательно вымесить тесто.

Тесто получится очень пластичным и приятным. Из него хорошо лепить очень мелкие детали.


	ВАРИАНТ 2

Вам потребуется
0,5 стакана соли «Экстра», 1 стакан муки, 2 ст. л. разрыхлителя, 1 ст. л. растительного масла, 1 стакан воды.

Ход работы
Сухие ингредиенты смешать. В воду добавить растительное масло и влить в сухую смесь. Кастрюлю с этой массой поставить на средний огонь и варить, помешивая, пока тесто не загустеет. Остудить до комнатной температуры и вымесить. Скатать в шар. Хранить в пластмассовом контейнере с плотно закрывающейся крышкой. В холодильник можно не класть.


	ВАРИАНТ 2

Вам потребуется
2 стакана соли «Экстра», 1,5 стакана пшеничной муки, 0,5 стакана ржаной муки, 1 стакан воды.

Ход работы
Муку обоих сортов просеять и смешать, добавить соль и еще раз перемешать. Сделать в смеси углубление, влить холодную воду и замесить плотное тесто.

Готовое тесто завернуть в полиэтилен и поместить в холодильник на 2–3 ч.

Тесто, замешанное только из ржаной муки, очень плотное и плохо поддается обработке, поэтому такую муку обязательно необходимо смешивать с пшеничной. Сушить комбинированным способом: сначала на открытом воздухе, а затем в духовке на слабом огне. 

	
	ВАРИАНТ 3

Вам потребуется
По 1 стакану соли «Экстра» мелкого помола, муки, 1 ст. л. растительного масла, 0,5 стакана воды.

Ход работы
Всыпать в просеянную муку соль и хорошо перемешать. Влить растительное масло, перемешать с помощью миксера, тонкой струйкой ввести воду и замесить тесто. Месить до тех пор, пока оно не начнет легко отставать от рук.

В это тесто вместо растительного масла можно добавить 1 ст. л. крема для рук, который также делает тесто мягким и пластичным.


	
	


Мукосолька:

Дома вы приготовили эскизы ваших будущих панно. Наше тесто готово и мы переходим в другую мастерскую, где рождается главное чудо – изделие из соленого теста. И здесь нас встречает мастер по лепке.


Мастерская «Лепка»:
Мастер лепки:

Лепка из соленого теста развивает моторику пальчиков рук и речи как явлений, воображения, логического и абстрактного мышления, художественных способностей, воспитывает эстетический вкус, внимательность, прививает навыки аккуратности. 

Место для лепки должно быть идеально ровным, ведь малейшая неровность после покрытия лаком станет очень заметной и испортит вид изделия. 
Противень застелите фольгой для запекания, предварительно смочив его водой при помощи губки или тряпочки. Это не даст фольге скользить по его поверхности. Поверхность фольги должна быть абсолютно ровной.

На вашем рабочем столе обязательно должны стоять 2 стакана: один – с маслом, другой – с водой. Вода нужна для смачивания теста при высыхании, а растительным маслом удобно смазывать ладони, чтобы избежать прилипания теста к рукам.

Если у вас уже приготовлена рамка, в которую вы вставите поделку, то на фольге можно сразу сделать разметку, очертив шариковой ручкой внутренний периметр рамки. Это поможет вам определить границы поделки.

Как вы думаете,  какие инструменты нам пригодятся для формования соленого теста?

Инструменты для формования соленого теста скрыты в загадках и анаграммах:

1. Загадки:

1.Маленький мужичок – 

костяная ручка. (нож) 

2.Разноцветные страницы
 Заскучали без водицы.
 Дядя длинный и худой
 Носит воду бородой. (Краски и кисть)

3.Будто цапли, длинноносы,
Нить они сплетают в косы.
Свяжут шарф и рукавицы
Нам проворно сёстры-…(спицы)
4.Этот валик дело знает –  
Живо тесто раскатает.
С деревянной ручкой палка,
Трудится на кухне …  (скалка)
5.Мы ею пользуемся часто,

Хоть она, как волк, зубаста.

Ей не хочется кусаться,

Ей бы зубки почесать.(Расчёска)

6.У нее одна нога, 
А на голове -  рога:
Страшный у зверюги вид, 
Притаилась и блестит…
Ну, а я совсем не трус,
Взглядом я в нее вопьюсь,
И схвачу ее за ногу.
«Есть хочу!» - скажу ей строго:
Вмиг котлету принесет
И засунет прямо в рот. (Вилка)

7.Мышка из норки выглядывает. (Пуговица) 


2.Анаграммы:

1. Ексти, исокелок, агофьл, локавопро, качисзубот, цприш, мисонкало, кичмоорф. (стеки, колесико, фольга, проволока, зубочистка, шприц, соломинка, формочки)
Мастер лепки: Все инструменты, которые вы отгадали, нужны нам для придания различных форм, рисунков, орнаментов, узоров на тесте и изделиях из него. Вы можете добавить в этот список свои инструменты, которые помогут вам придать вашему изделию неповторимость и оригинальность.
Назначение инструментов:
• скалка для раскатывания теста;

• стеки для разрезания теста;

• кондитерское колесико. (оформление края мелкозубчатой каймой);

• кондитерская кисточка. (смачивание поверхности деталей водой для их склеивания);

• чеснокодавилка. (изготовление жгутиков)

• кондитерские формочки. (вырезают одинаковые детали из пласта раскатанного теста);

• соломинка для коктейля. (изготовление дырочек, ажурного рисунка, ярко выраженного рельефа);

• алюминиевая фольга. (для лепки, для арматуры внутри крупных деталей);

• железная проволока (крепеж). 

• щипцы-кусачки (отрезание от проволоки куска);

• вязальная спица.(сборка деталей из теста, складки)

• вилка, расческа. (плетеные узоры). 

• зубочистка (узоры);

• кондитерский шприц. (жгутики разной формы, декоративный узор из сердечек, звездочек, кружков;

• пуговицы (изображение рельефного узора)

• кусочки мха, гвоздики, деревяшки разной формы, можжевеловые, рябиновые и другие ягоды, семена различных растений, небольшие веточки, листочки, горошины, ракушки, камушки, сухоцветы, бусины и т. д. можно использовать для украшения и отделки готовых изделий.

Мастер лепки:

Следующий этап – непосредственно само моделирование. Главный совет – не сдерживайте свою фантазию. Используйте все, что можно использовать – от зубочисток и ракушек до пуговиц.

Техника лепки из теста схожа с лепкой из глины или пластилина, но имеются и некоторые особенности. Если сушка поделок будет осуществляться естественным способом, на воздухе, то работать нужно на деревянной дощечке. Если в духовке, то на подносе.

Прежде чем начать лепить, кусочек теста хорошенько разминают в руках.

Во время лепки держите тесто под пленкой, чтобы оно не подсыхало. На тесте можно ставить отпечатки различными предметами, но делать это следует сразу же после лепки, иначе тесто покроется корочкой, и вместо отпечатков получатся некрасивые проломы.

Если после работы осталось лишнее тесто, его можно держать в холодильнике в целлофановом пакете около недели. 

Учитель: Вот теперь мы и попробуем выполнить фигуры из соленого теста, согласно вашего эскиза панно.

Практическая работа. Лепка из соленого теста. (учащиеся лепят фигуры панно)
Мукосолька:

А теперь переходим в «горячую» мастерскую. Здесь происходит сушка поделок из соленого теста, это очень ответственный этап работы, с секретами которого нас познакомит Пекарь.
Мастерская «Сушка»:
Пекарь: 

Сушить изделие можно разными способами. Сушить изделия из теста можно в духовке; на открытом воздухе или комбинированным способом.

В духовке сушат при самой низкой температуре (75 градусов) и с открытой дверцей, чтобы оно не потрескалось. Когда тесто немного подрумянится, температуру можно поднять до 100 градусов. Время обжига, в зависимости от толщины изделия – 1-2 часа. Следите за готовностью продукта, так как мелкие детали сушатся намного быстрее. Пузыри и трещины – явный признак перегрева поделки. Следует уменьшить температуру или переставить противень с изделием на верхнюю полку.

Сушка на воздухе намного дольше (около 3-4 дней). Не рекомендуется класть поделки под прямые солнечные лучи или на теплую батарею. Так как изделия могут потрескаться и раскрошиться. Время от времени детали надо очень аккуратно переворачивать с одной стороны на другую.

Комбинированная сушка подходит для объемных лепных изделий. Сначала поделку 1-2 дня выдерживают на воздухе, а затем досушивают в духовке. 

Высушенное изделие издает звонкий звук при постукивании по нему, а глухой звук означает, что поделка изнутри сырая.

Неокрашенное изделие можно заглазуровать, чтобы оно переливалось различными оттенками коричнево-бежевой гаммы. Для этого в последний час обжига температура в печи не должна превышать 150 °C. Кроме того, изделие необходимо часто смазывать кисточкой, смоченной в соляном растворе, который готовят из воды и в соотношении 1: 2. Поделки в последний час обжига при температуре 150 °C также можно смазать сначала соляным раствором, затем яичным желтком, смешанным с водой, или смесью воды и молока. Благодаря этому изделия приобретут красивый золотисто-коричневый цвет. Если при тех же условиях смазать изделие смесью свекольного сиропа и воды, оно приобретет насыщенный коричневый цвет.
Покрытую соляной глазурью поделку можно не обрабатывать лаком, так как кристаллы соли прекрасно защитят изделие от пыли и влажности.
Практическая работа. Подготовка основы.
Пока изделия сушатся, учащиеся готовят основу для панно. Основой для панно может служить картон, оргалит, фанера, виниловая пластинка, которые можно покрыть гуашью, обтянуть тканью, наклеить обои, нарисовать рисунок. Форма основы может быть самой различной: круглой, овальной, прямоугольной, квадратной, в виде листика, цветка и др. Все зависит от замысла художника.

Мукосолька:

 А теперь нас ждут в художественной мастерской, мастера по раскрашиванию изделий из соленого теста.

Художественная мастерская.
Художник: После полного высыхания изделий приступаем к его раскраске. 
Окрашивание теста выполняют двумя способами. 

В первом случае поделки окрашивают после того, как они полностью высохли, нанося краску кисточкой. Минус этого способа окрашивания заключается в том, что тесто просвечивает сквозь краску, а складки и щели на поделке и вовсе окрашиваются плохо. 

При втором способе тесто окрашивают на стадии замешивания, причем делать это можно по-разному. Во-первых, порошок нужного цвета надо развести в 1 ч. л. воды и хорошо размешать. Общее количество соли и муки смешивают в одной емкости, а затем делят на столько частей, сколько цветов будет задействовано в работе. Затем отдельно из каждой порции замешивают тесто, предварительно добавив в воду необходимую краску.

Каждый кусок окрашенного теста требуется хранить в отдельной баночке или целлофановом пакете в холодильнике. 

Химические красители: гуашевые или акриловые краски, тушь различных цветов, зеленку, йод, разноцветные чернила. Если при раскраске в гуашь добавить клей ПВА, то изделие будет слегка блестеть и в дальнейшем не пачкать руки.

Как вы думаете, какие продукты питания можно использовать для окрашивания соленого теста? (какао-порошок, растворимый кофе, морковный и свекольный соки).
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Поиграем в цвета:

Выберите цвет, который получится при смешивании цветов: 

1) красный и желтый;

2) синий и белый;

3) красный с белым;

4) голубой и желтый;

5) розовый и синий.

a) зеленый цвет

b) оранжевый цвет

c) фиолетовый цвет

d) розовый цвет

e) голубой цвет

Демонстрация: Интересные цветовые сочетания дает смешивание цветного теста друг с другом:

· зеленое тесто в сочетании с синим дает оттенки изумрудного цвета;

· добавляя в красное тесто зеленое, получают коричневое. 

· темно-коричневый цвет образуется при добавлении в фиолетовое тесто какао-порошка или оранжевого теста;

· телесный цвет получают путем добавления небольшого количества желтого теста в светло-розовое;

· золотой, серебряный цвет получают при добавлении в кусок теста золотой, серебряной  краски (гуаши или акрила). 
Секреты от Мукосольки: 

Закрепить краску можно с помощью лакировки, используя акриловый лак. Он придает поделке блеск и подчеркивает её цвет. Похожего эффекта можно добиться, покрыв изделие клеем ПВА. Для защиты от влаги изделия необходимо покрыть лаком или грунтовкой. Мягкой кисточкой с хорошей щетиной покрыть все изделие защитным слоем, нанося его равномерно по всей поверхности.

Грунтовка придаст поделке бархатистый вид, а краски станут более насыщенными и глубокими.

Практическая работа. Раскрашивание деталей панно.

Учащиеся подбирают цвет и самостоятельно раскрашивают детали панно. Мукосолька помогает учащимся вместе с мастером.

Физкультминутка.

Мы сегодня рисовали,

Наши пальчики устали.

Наши пальчики встряхнем,

Рисовать опять начнем.

Ноги вместе, ноги врозь,

Заколачиваем гвоздь.

(учащиеся плавно поднимают руки перед собой, встряхивают кистями, притопывают)

Мастерская «Сборка и оформление».

Мукосолька: И теперь у нас наступил самый ответственный момент – мы собираем наше изделие!
С поделками из соленого теста хорошо сочетаются различные натуральные материалы: веточки, мох, семена, ягоды, соломка, сухоцветы, колосья, ракушки, камешки и т. д. Кроме того, изделие можно украсить кружевом, мешковиной, бусинами, нитками, пряжей. 

Для оформления фона можно взять кусочки ткани или цветной бумаги, а края самого изделия легко оформить тесьмой. Но необходимо помнить о том, что первостепенную роль играет изделие из соленого теста, а остальное должно только дополнять его, поэтому постарайтесь не перегружать работу лишними деталями. Для приклеивания изделия к основе воспользуйтесь клеем ПВА, клей «Момент».

Секреты от Мукосольки: 
Чтобы работа имела завершенный вид, необходимо сделать ей обрамление – рамку. Рама завершает композицию, направляет внимание зрителей на само произведение. Рама является частью композиции. Рамку можно сделать из теста, тесьмы, клеящихся обоев, деревянную.
Все соленые изделия не выносят влаги, поэтому их нельзя хранить во влажных и сырых помещениях, на кухне, в ванной комнате. С течением времени изделия из соленого теста становятся хрупкими, соответственно с ними следует бережнее обращаться.

Заключительный этап урока. 

Подведение итогов. Контроль качества изделия из теста.

Мукосолька:  

Мы не зря совершили свое путешествие в Мукосолье, вы славно потрудились - наше изделие готово, вы многому научились, узнали много нового про интересное рукоделие.

1) Что вам запомнилось больше всего?

2) Что нового вы узнали для себя?

3) Что у вас получилось лучше всего?

4) Какими знаниями вы можете поделиться со своими друзьями?

5) Оцените свою работу на уроке.

6) Оцените качество выполнения вашего панно по критериям:
- цветовое сочетание

- соотношение частей композиции

- аккуратность выполнения

- соответствие технологии изготовления

- оформление работы

- законченность

- эстетичность

- экономичность

- экологичность
7) Где можно использовать полученные знания?
8) Применение вашей работы.
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Приложение 1.

Секреты работы с соленым тестом

1. Тесто следует хранить в плотно закрытой емкости или полиэтиленовом пакете в холодильнике в течение 1–2 дней, но не более.

2. Если тесто прилипает к рукам, в него необходимо добавить немного муки.

3. В тесто можно добавить пряности (карри, тмин, перец, корицу, мускатный орех) или ароматические масла. Это придаст ему аромат, который сохранится и после выпечки.

4. При изготовлении цветного теста нужно оставить небольшой кусочек неокрашенного теста, чтобы легко было получить различные оттенки используемых цветов.

5. Можно приготовить красивое мраморное тесто. Для этого в белое тесто надо добавить немного краски и не размешивать ее до конца.

6. Перед работой смажьте стол, руки и скалку растительным маслом, и тесто не будет к ним липнуть.

7. Если на высушенном изделии появились трещины, следует развести клей ПВА небольшим количеством воды и втереть эту смесь в трещину.

8. В тесто для изготовления мелких деталей добавьте немного клея ПВА, тогда части композиции будет легче склеивать между собой.

9. Если после хранения тесто стало мягким, в него необходимо добавить немного муки.

10. Если тесто подсохло, в него требуется добавить немного растительного масла – это вернет ему эластичность.

11. Тесто лучше использовать на следующий день после приготовления, так как его качества при хранении улучшаются.

12. Если после сушки от изделия отделилась какая-то часть, ее легко приклеить с помощью клея ПВА.

13. Тесто можно раскатать в пласт толщиной 0,5–1 см, а затем с помощью стеки или ножа вырезать детали нужной формы. Чтобы при этом по краям изделия не пошли трещины, ведите нож медленным плавным движением.

14. Подготовленные детали помещают на противень, покрытый фольгой, и скрепляют между собой. При изготовлении картины все детали следует сразу же помещать на подрамник.

15. Помните, что на лицевой стороне поделки не должно быть ни трещин, ни морщинок.

16. На тесте можно сделать красивые отпечатки, вдавливая в его пласт пуговицы, колоски, травы, рельефные ткани или кружева. Для этих целей можно сделать специальный валик и вырезать на нем нужный вам узор. Также легко положить на тесто травинку или колосок, прокатать сверху валиком и осторожно с помощью пинцета убрать предмет. Тесто должно быть эластичным и плотным. В мягком тесте четкие отпечатки не получатся.

Приложение 2.

Лепка основных элементов

Шарик

Отщипните кусок теста, хорошо разомните его и придайте шарообразную форму. Потом положите заготовку на раскрытую ладонь, сверху накройте тесто другой рукой и круговыми движениями скатайте шарик. Обязательно проверьте, ровный ли он получился. При образовании трещин или складочек лучше скатать шарик заново. Деталь должна получиться ровной и гладкой формы. Если не обращать внимания на дефекты, то в дальнейшем при сушке и раскрашивание изделия это может стать еще заметнее и даже привести к разлому изделия. Шарик можно скатать и одной рукой. Для этого положите заготовку на ровную поверхность и катайте ладонью. 

Яйцо

Скатайте шарик, затем зажмите его между ладонями так, чтобы ладони образовывали прямой угол и прокатайте шарик. Если прокатать шарик между ладонями подольше можно получить конус. 

Капля

Скатайте маленький шарик, затем прокрутите его указательным и средним на большом пальце, так чтобы деталь приняла форму слезинки или капли. Если слегка расплющить деталь получится лепесточек.

Колбаска

Отщипните кусок теста и предайте ему вытянутую форму. Положите на стол заготовку и начните раскатывать движением вперед-назад. Длинную колбаску нужно катать двумя руками от середины к краям. Можно катать частями, следя за одинаковой толщиной. Если колбаска начала рваться, сожмите ее по всей длине подушечками пальцев и прокатайте еще. Если постараться колбаску можно сделать очень длинной или очень тонкой. Чтобы изготовить острый хвостик нужно катать колбаску с увеличенным давлением на край.  При скручивании двух колбасок получаем жгутик, а если взять три и более можно заплести косичку. 

Ленточка

Слепите колбаску одинаковую по всей длине. Надавливающими движениями подушечек пальцев раздавите колбаску, затем перевертите ее и раздавите с обратной стороны. Можно также использовать и скалку, но помните, что нажим должен быть равномерным, иначе ленточка получится разной толщины и ширины. Из ленточки можно сделать много интересных деталей. Например,  скрутить из нее улитку, спираль или собрать в рюшечку. 
Лепёшка

Отщипните кусок теста и предайте ему форму шара. Положите шар на одну ладонь, а другой раздавите. Или же, если лепешка нужна большая и ровная, можно раскатать тесто на столе при помощи скалки. 

Весёлые фигурки

Чтобы получить плоские фигурки можно использовать формочки для выпечки, лучше, если они будут пластмассовые, так как это более безопасно. Раскатайте лепёшку нужной толщины и слегка прижмите формочку. 

Фигурки можно также изготовить и с помощью пластмассового ножа или стека. Для этого необходимо нанести рисунок кончиком ножа, а потом вырезать его по контору. 
Приложение 3

Правила техники безопасности
При работе с ножом, ножницами и электрической плитой
С ножом:
- нож нельзя держаться за лезвие;

- правильно держите нож и руки на тесте, не поднимайте нож слишком высоко над разделочной доской;

- передайте нож ручкой вперед.

 С электрической плитой:
-перед включением электроприбора проверьте исправность электрошнура, на нем не должно быть оголенных мест;

- включайте и выключайте приборы сухими руками, браться только за корпус вилки;

- при включении штепсельная вилка должна плотно, до отказа входить в гнездо;

- нельзя тянуть за шнур штепсельной розетки;

- не оставляйте включенный электроприбор без присмотра, по окончании работы его следует выключить;

- при вытаскивании листа с работой необходимо пользоваться прихваткой.

С ножницами:
- передавать ножницы следует кольцами вперёд.

-хранить ножницы нужно в укладке, сомкнутыми лезвиями от себя.

С кусачками:

- при отрезании заготовки нельзя подносить проволоку близко к лицу;

- работать можно только исправным инструментом

- нельзя держать левую руку близко к месту сгиба заготовки из проволоки.
Приложение 4

Работы учащихся.
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